

新华社北京6月4日电 6月4日,国家主席习近平向克劳迪娅·辛鲍姆·帕尔多致贺电,祝贺她当选墨西哥合众国总统。

习近平指出,墨西哥是拉美地区大国和重要新兴市场国家,中墨是全面战略伙伴。当前中墨关系保持良好发展,

战略性、互补性、互利性不断显现,正处于承前启后、继往开来的重要时期。我高度重视发展中墨关系,愿同辛鲍姆当选总统加强战略沟通,引领两国关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

## 习近平向冰岛当选总统托马斯多蒂尔致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日,国家主席习近平致电哈德拉·托马斯多蒂尔,祝贺她当选冰岛总统。

习近平指出,近年来,中冰关系保持良好发展势头。双方经贸投资、地热环保、文化旅游等领域合作稳步推进,不

断取得新成果。我高度重视中冰关系发展,愿同托马斯多蒂尔当选总统一道努力,深化两国政治互信,拓展互利合作,推动中冰关系迈上新台阶。



2024年6月5日 星期三  
农历甲辰年四月廿九

主管主办:中共淮安市委

淮安日报社出版

淮安新闻网: http://www.ha101.cn

投稿电子邮箱: harbxwbj@163.com

国内统一连续出版物号: CN32-0046

代号 27-10

第 17782 期

今日 8 版

## 截至目前,淮安工业园区累计创成国家级专精特新“小巨人”企业4家、省级专精特新中小企业21家,部分企业特色产品的产能、市场占有率在全国乃至全世界占据重要地位—— 向“新”而行 打造新质生产力标志性地区

■融媒体记者 季明稳 刘权  
徐天魁  
通讯员 陈玲

日前,“逐梦双千亿、共赴新征程”2024淮安工业园区(苏州)投资环境说明会在苏州举行,淮安工业园区向企业家朋友发出最诚挚的邀请,谈合作、签项目、话未来,共同描绘园区高质量发展美好蓝图。

企业强则产业强,产业兴则园区兴。作为全市唯一的化工产业发展平台、全省唯一依托岩盐特色资源优势建设的特色产业园区,淮安工业园区始终坚持工业强区不动摇,聚焦“打造千亿级产业、争创国家级园区”发展定位,持续加强招商引资、推动项目建设、加快企业培育,着力将园区打造成为新质生产力标志性地区。

### 链上发力 推动产业能级跃升

“我们需要的原材料液氯液碱可以做到‘隔墙’供应,在降低安全风险、运输费用的前提下,提升产品竞争力。”谈及江苏瀚康新材料有限公司落户淮安工业园区的原因,该公司副总经理曹国华坦言。

一座工业园区,就是企业的“朋友圈”。淮安工业园区集聚着江苏富强新材料有限公司、实联化工(江苏)有限公司、江苏艾科维科技股份有限公司、安道麦安邦(江苏)有限公司麦道分公司等企业,形成从盐卤开采、离子膜烧碱到后道“吃氯耗氢”、产品完善的盐化新材料产业链。



瀚康锂电添加剂项目是淮安工业园区重要的盐化新材料产业链链补链项目,一期项目已经进入收尾阶段,二期项目预计今年四季度启动,为园区主导产业发展注入强劲动能。

机械轰鸣、车辆往来穿梭……生机盎然的淮安工业园区里,江苏鸿泰药业有限公司绿色智能原料药厂项目建设如火如荼。该公司母公司江苏天士力帝益药业有限公司将以此项目为基础,打造集团华东地区最大化学原料药研发和生产基地。

功能性新材料、氟硅新材料、电子化学品、新医药等化工新材料产业企业集中在淮安工业园区串“珠”成“链”、聚“链”成群,已经成为园区两大主导产业之一。淮安工业园区将聚焦新能源汽车

及零部件、化工新材料“双千亿级产业”目标,突出规模、链式、循环发展方向,壮大产业规模、拉长产业链条、优化产业布局,建设极具支撑力、影响力、竞争力的产业发展新高地。

### 苦练内功 打造“质造”硬核实力

在江苏纳浦斯半导体有限公司无尘车间里,先进的芯片封装生产线紧张有序地运行。经过一道道工序,一张张

光盘大小的晶圆被加工成只有成人指甲盖大小的芯片。

“我们的良品率在99.995%以上, (下转A2版)”



扫码看视频

## 开发园区行

科学施策 政策保障 精准服务

## 淮安:培育创新主体 积蓄发展动能

■融媒体记者 左文东  
通讯员 贾良文 李雁秋

本报讯 近年来,我市深入实施创新驱动发展战略,突出企业创新主体地位,组织企业在新材料、新能源、装备制造等领域加大科技创新力度,助力关键技术突破,加快构建科技成果转化应用体系,为高质量发展积蓄动能。截至目前,全市已初步形成由2000余家科技型中小企业、768家高新技术企业、130多家市创新型领军企业组成的科技产业集群梯队。

科学施策。为系统推进高新技术企业培育工作,我市成立淮安市高新技术企业认定管理工作协调小组,全面落

实“企业挂钩服务、企业主体责任压实、申报预审”等五项机制,进一步优化企业创新生态。通过淮安科技云服务平台,构建诊断系统和智能申报系统,通过大数据手段,制订精准培育计划,实现科技政策“直通、直达”、企业“直感、直享”,真正变“企业找政策”为“政策找企业”,进一步提升政策服务的精准度和企业的获得感。

政策保障。制定《淮安市深化科技体制机制改革推动高质量发展的实施意见》《促进科技创新高质量发展的若干政策》等文件,为高新技术企业提供全方位、系统性支持。各县区制定相应配套落实措施,形成省、市、县三级完善的政策支撑体系。2019年至2023年,全市共兑现高企奖补资金3.2亿元、省级高企培育库企业奖补资金1.6亿元、市级高企培育库奖补资金0.29亿元,有效促进了企

业开展新技术、新产品等创新活动。

精准服务。为促进科技金融助力高新技术企业培育,我市设立6家科技支行、1家科技担保公司、11家科技小额贷款公司,探索设立“准科贷”,对高新技术企业贷款给予贴息贴保,缓解企业融资贵、融资难等问题。截至去年底,为663家企业发放“准科贷”近900笔,授信额度超40亿元;为300余家科技型中小企业投放“苏科贷”,授信额度10余亿元。成立总规模1亿元的淮安高投毅达创新创业投资基金和总规模1.5亿元的淮安高投毅达贰号基金,重点投向新一代信息技术、智能装备制造等淮安“333”制造业主导产业及特色产业,支持淮安本土优质企业做大做强、走向资本市场。出台《关于进一步加快企业上市培育推进上市公司高质量发展的若干意见》,为高新技术企业上市开辟“绿色通道”。

### 数说 截至目前

全市已初步形成由2000余家科技型中小企业、768家高新技术企业、130多家市创新型领军企业组成的科技产业集群梯队。

## 五星村:一粒“鸡头米” 半部“致富经”

■融媒体记者 杜勇清 何弦  
王舒 赵启瑞  
金苏

宋代大文豪苏轼游过西湖,曾留下诗词名篇,篇中有云:“芡叶初生约如谷,南风吹开轮脱鞞。紫苞刺攒猬毛,水面放花波底熟。森然赤手初莫近,谁料明珠藏满腹。”

“芡”者,三四月生叶,五六月开花,七八月结果。花为紫色,花梗带刺,花萼退化后变为石榴状果实,名为芡实,上有尖角似鸡头,故又名“鸡头米”。剥开外皮、内膜,所得若干果粒,俗称“鸡头米”,素有“水中人参”之美誉。

不过,在河网密布的淮安,“鸡头米”算不上稀罕物。

比如,金湖县五星村。每年仲夏时节,村中但凡水塘水面,必有硕大如盘的芡实叶密密匝匝铺展其上。随处可见,颇为壮观。

五星村地处高邮湖畔。高邮湖水产丰饶,野生芡实在湖区肆意疯长。也因此,对“鸡头米”,村民们起初并不视若珍宝,也没有像今天一样称其为“金豆豆”。

“过去顶多是摘几个芡实回来,自家吃吃,没想过卖钱。”村党总支书记陈仕祥说,直到有一位村民脑袋瓜率先开了窍。

涛经常看见有外地人到高邮湖边转悠,收购芡实。张涛感到纳闷,百思不得其解,于是凑上前去,套近乎、聊闲篇,打探情况。没承想,竟摸索出了一个靠芡实致富的门道。

原来,芡实在福建、广东等地颇受欢迎。芡实贩卖商通过物流,把从五星村收购的芡实倒腾到南方,芡实身价立马翻倍。

张涛随即有了主意。“悄悄把写有高邮湖盛产芡实的消息和我的联系方式的纸片,塞进商贩的芡实包装箱内,随芡实一起南下。”

几天后,福建、广东多名客商就找上门来,跳过商贩直接从张涛手里拿货。张涛由此赚到了致富路上的“第

一桶金”。 (下转A2版)



扫码看视频



昨日,宁淮城际铁路站前1标项目(白马湖农场段)施工现场一派繁忙景象。宁淮城际铁路起自南京,终至淮安,淮安境内正线长度约93公里,是长三角城际铁路网的重要组成部分、淮河生态经济带重大基础设施支撑项目,建成后,南京与淮安将实现1小时直达。

■融媒体记者 赵启瑞